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【No. 1】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
植物は，病原菌と戦うために，大量の活性酸素を発生させる。そして，見事，病原菌を撃退させ

た後に，大量の活性酸素が残されるのである。活性酸素は毒性の強い物質である。残された活性酸
素は，植物に対しても悪影響を及ぼすから，残された活性酸素を取り除かなければならない。
そこで，登場するのが，植物が持つポリフェノールやビタミン類などの抗酸化物質なのである。

これらの抗酸化物質は，速やかに活性酸素を除去する効果がある。
活性酸素は，人間の体内でも産生される。これらの活性酸素は，細胞を傷つけ，さまざまな症状

を引き起こす。植物の抗酸化物質は，この人間の活性酸素もきれいに片づけてくれるのである。
もちろん，人間の体も活性酸素を消去させるシステムを持っている。しかし，活性酸素を発生さ

せたり除去させたりを頻繁に繰り返す植物は，格段に抗酸化物質の種類や量が多い。そのため，植
物の抗酸化物質の助けを借りることで，人間は健康を保つことができるのである。
それだけではない。さらに植物由来の成分には特徴がある。植物が作り出す成分は，多機能なも

のが多いのである。
病原菌と戦うために，植物はさまざまな抗菌物質や抗酸化物質を作りだす。しかし，これらの化

学成分を作りだすためには原料や，合成のためのエネルギーなどコストが必要となる。本来であれ
ば成長に使いたい栄養分やエネルギーを原料として利用しなければならないのである。必要以上に
病原菌との戦いにばかり目を向けていれば成長が鈍くなる。そうなると植物と植物の戦いに敗れて
しまう。使うことのできる資源は限られているのだ。
そこで，植物は一つで複数の機能を持たせる一石二鳥，一石三鳥の物質を作り上げる。たとえば，

アントシアニンは活性酸素を除去する抗酸化物質である。ところが，アントシアニンは抗菌活性も
あわせ持っている。

《中　略》
このアントシアニンに代表されるように，植物が利用している成分は，何役にも使える多機能な

成分が多い。この多機能な成分が，人間の体内でも思いがけずさまざまな有用な働きをすることが
期待できるのである。

1．活性酸素や抗酸化物質は，病原菌を死滅させる働きを持つため，植物は内部にこれらの物質を
貯めている。
2．植物が病原菌との戦いのために産生する物質は，他の植物との戦いでも大いにその効果を発揮
する。
3．植物は，人間より多様な種類の抗酸化物質を産生できるが，それにはエネルギーを要する。
4．植物が産生する抗菌物質の中には，思いがけず人間に多大な効果を発揮するものもあるが，多
くは効果が薄い。
5．人間が作り出すアントシアニンは抗酸化作用しか持っていないが，植物が作り出すアントシア
ニンは抗菌活性もあわせ持っている。

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No. 2】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
「里山資本主義はいい話なので，政府の補助金を使ってどんどん推進して欲しい」という人がいる
かもしれない。筆者はそうは思わない。
日本でもインターネットの利用が，ある時点から爆発的に増えて，何かの事業者であればホーム

ページを持つのが当たり前になり，ブログを持つ個人が増え，さらにフェイスブックだ，ツイッ
ターだとハードルの低い仕組みが登場してきた。これは，補助金を配ったから利用者が増えたので
はない。参加することが面白いから，何かの満足を与えるから，多くの人が時間と労力を割くよう
になったのだ。本当の変化というのはそのようにして起きるものだ。そして筆者は，里山資本主義
の普及も，ネット初期のような段階にまで達してきているのではないかと感じている。面白そうだ
から，実際にやってみて満足を感じるから。そうした実感を持つ個人が一定の数まで増えることで，
社会の底の方から，静かに変革のうねりが上がってくると思っている。
というのも，里山資本主義を一足先に実践している人は，本当に面白そう，満足そうなのだ。な

ぜなのか。実は人というものの存在の根幹に触れる問題が，マネー資本主義対里山資本主義の対立
軸の根底にあるからだ。マネー資本主義は，やりすぎると人の存在までをも金銭換算してしまう。
違う，人はお金では買えない。あなただけではない。あなたの親や子どもや伴侶にとっても，あな
たはお金に換えられるものではないはずなのだ。

《中　略》
そうであれば，持つべきものはお金ではなく，第一に人との絆だ。人としてのかけがえのなさを

本当に認めてくれるのは，あなたからお金を受け取った人ではなく，あなたと心でつながった人だ
けだからだ。人であれば，誰でも人とつながれる。里山資本主義の実践者は，そのことを実感して
いる。
持つべきものの第二は，自然とのつながりだ。失ったつながりを取り戻すことだ。自分の身の回

りに自分を生かしてくれるだけの自然の恵みがあるという実感を持つことで，お金しか頼るものの
なかった人びとの不安はいつのまにかぐっと軽くなっている。里山資本主義の実践は，人類が何万
年も培ってきた身の回りの自然を活かす方法を，受け継ぐということなのだ。
里山資本主義の向こう側に広がる，実は大昔からあった金銭換算できない世界。そんな世界があ

ることを知り，できればそこと触れ合いを深めていくことが，金銭換算できない本当の自分を得る
入り口ではないだろうか。

1．里山資本主義を実践している人びとは，補助金がなくとも自発的に SNSを利用している。
2．里山資本主義が今後，更に発展していくためには，インターネットが活用される必要がある。
3．マネー資本主義を実践している全ての人びとは，人の価値を金銭換算し，自分や他者の存在価
値をその稼ぎによって判断している。
4．お金があれば自分の価値を高められ，また，人との絆を深めれば人びとの不安は解消される。
5．持つべきものは，人との絆や自然とのつながりであり，里山資本主義には本当の自分の姿を見
いだす可能性がある。

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No. 3】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
私にとって，大学で受けもつフランス語の初級講座は，いつも小さな発見に満ちている。先日も

教科書の冒頭を生徒たちに訳してもらいながら，ふと，おもしろいことに気がついた。つぎのよう
なくだりに，彼らは，ほぼ異口同音の訳をつけてしまうのである。
≪ Dring! dring!≫：le téléphone.― Allô!

「リン，リン」電話です。――もしもし。
なんの変哲もない一節と思われるかもしれないが，実はここには，言語が私たちの無意識の内に
およぼしてくる拘束力をかいま見るのに，恰

かっ
好
こう
の資料が秘められている。このフランスの電話は

「ドリーン，ドリーン」と鳴っているのだが，日本人は「リン，リン」と訳す。「アロー」という応答の
言葉は「もしもし」となり，それも「やあ」でも「もし」でもなく，その「もし」を二度くり返した「もし
もし」なのである。
日仏両国の擬音語や慣用句のきまりを，全員が辞書をたよりにひきうつしたにすぎない，と言っ

てしまえばそれまでだが，ここには，異なった言語に属する者は，まったく異なったもののとらえ
方をするという事実と，同じ言語の内部でそれを使用する人々は，いつのまにか同じような物言い
をさせられてしまうという事実とが，表裏の関係として同時に表現されており，言語の主導権が，
まさしく浮き彫りにされているのである。
たとえばネコは，日本では「ニャー，ニャー」，フランスでは「ミャオ，ミャオ」と鳴き，ニワトリ

は日本では「コケコッコー」，フランスでは「ココリコー」と時をつげるが，べつにネコやニワトリが
バイリンガルになって鳴き分けているようにも思えず，つまるところ，両国人の聞き分けの問題ら
しいことが予想される。とはいえ，これまた両国人の耳に解剖学的なちがいがあるわけでもなく，
結局のところ，それぞれの言語がもつ，対象を独自に形態化する力というものが気づかれるように
なるのである。電話の呼びだし音にしたところで，やはり各国それぞれのしかたで言語化されてい
るというわけだ。

《中　略》
このように言語は，形式を脱しようとする若い世代の言葉の細部にまで，思いがけない主導権を

発揮して，まずは保守的な拘束力として作用する。とくに，形
モルフェーム
態素とよばれる最小表意単位（さし

あたりは一個の単語ぐらいに考えておいてもいいだろう）の内部を勝手に操作することや，文法性
（母国語の話し手が共有する規則，たとえば語順でも考えていただきたい）を変更することは，個人
の力量をはるかにこえており，言語は，さまざまな社会的慣習のなかでも，最も保守的に機能する
ものとなっているのである。

著作権の関係のため、掲載できません。

https://koumuin-taskforce.com
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1．国が定める日本語の文法の規則では，フランス語の「Allô（アロー）」は「もしもし」と訳さなけれ
ばならない。
2．異なった言語に属する者は，異なったもののとらえ方をするため，両者の相互理解は困難であ
る。
3．私たちは無意識の内に言語の拘束力の支配下にあり，この拘束力を変更することは個人の力で
は難しい。
4．言語の最小表意単位や文法性を変更することは，社会的な運動によって初めて可能になる。
5．対象を独自に形態化する力は，個人がそれぞれ異なる形で有している力である。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 4】 次の と の文の間に，Ａ～Ｄを並べ替えて続けると意味の通った文
章になるが，その順序として最も妥当なのはどれか。

ネットワークというとまず何を想像しますか。社長―専務―部長―課長―…というような
ピラミッド型の階層構造，京の碁盤の目の都市幹線網，あるいはダイヤモンド結晶格子のよ
うな規則的な構造など，何かしら規則的なつながりを思い浮かべるのではないでしょうか。

Ａ：もちろん，まったくデタラメにつながっているのではありませんが，何か規則性があるよう
には一見感じられません。

Ｂ：しかも，ネットワークを構成する通信網の中継局や各個人が多少自分に有利な相手とつなが
ろうとする，そんな単純な原理で自然にその構造ができあがってしまうのです。

Ｃ：しかし，私たちの身近にあるインターネットや発電所から送電線でつながった電力網などは，
どれもそれらとは違った複雑なネットワーク構造（つながり具合い）のようですね。

Ｄ：ところが，ウェブやインターネットだけではなく，知人による社会的なつながりや，生物に
おけるタンパク質の生化学反応連鎖などに，驚くほど共通したネットワーク構造が存在するこ
とが，ほんの数年前に発見されました。

さらに，私たちの身近にあるネットワークは，大規模であってもお互いに短い距離（ステッ
プ数）でやりとりができるすぐれた特性をもつことも明らかになりました。パーティーなどで
初対面の人と少し話をしてみたら，意外な接点が見つかることはよく経験することだと思い
ますが，「世間が狭い」のは偶然ではなかったのです。

1．Ｃ→Ａ→Ｄ→Ｂ
2．Ｃ→Ｂ→Ｄ→Ａ
3．Ｄ→Ｂ→Ａ→Ｃ
4．Ｄ→Ｃ→Ｂ→Ａ
5．Ｄ→Ａ→Ｃ→Ｂ

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No. 5】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。なお，訓点は参考までに一
例を付したものである。
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（注） ＊1 鍾毓兄弟：鍾毓（毓）と鍾会（会）の兄弟　　＊2 偸服：こっそり飲む
  ＊3 託寐：眠っているふりをする　　＊4 偸：盗む

1．薬酒を飲んだため，父は睡魔に襲われ昼寝をしてしまった。
2．鍾毓兄弟は，父が目を覚ましたことに気付いたが，それに気付かないふりをした。
3．鍾毓は，自分の健康を祈願して，薬酒を飲む前におじぎをした。
4．父は，鍾会が薬酒を飲む前におじぎをしなかったので，彼を叱った。
5．鍾会は，盗むという行為がもともと礼に外れているため，おじぎをしなかったと言った。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 6】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
The first time I hiked to the bottom of Grand Canyon National Park, I knew I wanted to 

work there.  Now, as a park ranger＊1 for the National Park Service, I share the science, 

history and beauty of this natural wonder with thousands of visitors from around the world.

National parks are like outdoor museums.  They preserve some of America’s most 

beautiful and historic places.  Park rangers protect the parks’ animals, plants, land, 

buildings, artifacts and people.  We have a variety of jobs, depending on where we work and 

what we studied during college.

《中　略》
One of my favorite parts of my job is showing children their first view of the Grand 

Canyon during school field trips.  After walking on a trail through the forest, we arrive at the 

rim＊2 of a huge canyon about 10 miles across and one mile deep.  Children are often amazed 

at the canyon’s size and colors.  Sometimes, they think it looks like a painting. 

I also love working outdoors in many types of weather.  I carry a radio, first-aid kit, 

water, snacks and sunscreen in my backpack wherever I go.  The Grand Canyon is my office!

《中　略》
Being a park ranger requires a lot of energy.  I walk several miles and talk with 

hundreds of people each day.  Nearly 5 million people visit Grand Canyon National Park 

every year; interpretive park rangers must enjoy working with people and speaking in front 

of groups. 

Rangers must also be prepared for any situation.  Recently, I broke up a traffic jam 

caused by a huge male elk＊3 standing in the road.  Elk can become dangerous when they get 

scared, so I asked visitors to park their cars and take pictures from a distance.

Believe it or not, I also help protect people from squirrels＊4.  It is illegal to feed or 

approach wild animals in national parks.  But sometimes, visitors try to feed rock squirrels 

and end up getting bitten.

（注） ＊1 park ranger：パークレンジャー（国立公園監視員）
 ＊2 rim：縁，へり　　＊3 elk：ヘラジカ　　＊4 squirrel：リス

著作権の関係のため、掲載できません。
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1．グランドキャニオン国立公園では，自然保護のため， 1年間に入園できる観光客を 500 万人
までとしている。
2．パークレンジャーになるには，自然科学や歴史に関する知識を問う難関試験に合格する必要が
ある。
3．遠足でグランドキャニオン国立公園を訪れた子供たちは，その景色が野外の映画館のようだと
よく口にする。
4．パークレンジャーは，様々な状況に対応できるよう備えておかなければならない。
5．法律上，パークレンジャーは訪問者を噛んだリスを捕獲しなければならない。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 7】 次の文の内容と合致するものとして最も妥当なのはどれか。
At first, scientists thought it was a worm.  They were studying sea turtles＊1 in Costa 

Rica.  That is in Central America.  One turtle had something sticking out of its nose.  It could 

not breathe.  Scientists pulled the object out.  It was a plastic straw.  The scientists made 

sure the turtle was healthy.  It scuttled back into the water.  They posted a video of the 

rescue on the Internet.  When people saw it, they were shocked.

The video motivated Diana Lofflin to start StrawFree.org.  The group is in California.  

Its goal is to make people aware of the harm plastic straws cause to the environment.  

Lofflin hopes people will find alternatives to plastic straws.  “Straws are not necessary for 

enjoying a drink,” she says.  “Saying no to a plastic straw is a way to make a difference in 

the world.”
A movement to ban plastic straws is growing.  In California, it is illegal for food servers 

to give straws to customers who don’t ask for them.  Seattle, Washington, has banned all 

plastic utensils＊2．
（注） ＊1 turtle：カメ　　＊2 utensil：用具

1．中米のコスタリカで，科学者たちは，地球規模でのプラスチックの海洋汚染の研究を行ってい
た。
2．科学者たちが見付けたウミガメは，ビニール袋を餌だと勘違いして食べており，既に死んでい
た。
3．Diana Lofflinは，ウミガメが海岸で産卵するシーンをビデオで撮り，世界に発信した。
4．Diana Lofflinは，シアトルやワシントンで，生分解性プラスチックの研究を行っている。
5．米国では，ストローを求めていない客にストローを渡すことを違法としている地域がある。

著作権の関係のため、掲載できません。
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【No. 8】 高校生 50人にあるアンケート調査を行ったところ，パソコンを持っている人は 45人，
自宅に無線 LANの環境がある人は 28人，通学時間が 1時間以上である人は 12人，という結果
が得られた。これから確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
1．パソコンを持っていて自宅に無線 LANの環境がある人は，少なくとも 25人いる。
2．自宅に無線 LANの環境があって通学時間が 1時間以上である人は，少なくとも 10人いる。
3．パソコンを持っていて通学時間が 1時間以上である人は，少なくとも 7人いる。
4．パソコンを持っていて自宅に無線 LANの環境があり，通学時間が 1時間以上である人は，少
なくとも 1人いる。
5．パソコンを持っておらず自宅に無線 LANの環境がなく，通学時間が 1時間未満である人は，
少なくとも 5人いる。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 9】 ある都市では，図のように 3本の直線状の
路面電車の路線が交差しており，Ａ～Ｆの六つの停留場
がこれらの路線上のどこかにある。次のことが分かって
いるとき，確実にいえることとして最も妥当なのはどれ
か。
ただし，路面電車は路線上の全ての停留場に停車する

ものとする。
○　Ａ，Ｂ，Ｃは路線が交わる場所にあり，これらの
停留場でのみ乗換えができる。
○　ＡからＤやＥには乗り換えずに行くことができるが，ＡからＦにはどこかの停留場で乗り換
えなければ行くことができない。
○　ＤからＣやＥにはどこかの停留場で乗り換えなければ行くことができない。

1．ＢからＤには，乗り換えずに行くことができる。
2．ＣからＥには，どこかの停留場で乗り換えなければ行くことができない。
3．ＤからＦには，乗り換えずに行くことができる。
4．ＥからＦには，少なくとも二つの停留場で乗り換えなければ行くことができない。
5．ＦからＢには，どこかの停留場で乗り換えなければ行くことができない。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 10】 Ａ～Ｄの 4人が，水泳，自転車レース，長距離走の 3種目を，この順に連続して行う
トライアスロンの大会に参加した。次のことが分かっているとき，確実にいえることとして最も妥
当なのはどれか。
ただし，種目と種目の間の休憩時間や準備時間はないものとし，一つの種目を終えた者は即座に

次の種目に移るものとする。
○　各種目が終了した時点で，Ａ～Ｄの 4人に 1位から 4位までの順位がついており，同着は
なかった。

○　自転車レースでは，Ａを追い抜いたのはＢのみで，Ｃを追い抜いたのはＤのみだった。
○　長距離走では，Ｄが他の 3人のうちの 1人に追い抜かれたが，これ以外に順位の変動はな
かった。

○　同一種目内では，追い抜かれた者が追い抜いた者を抜き返すことはなかった。

1．Ａの最終順位は， 2位又は 4位である。
2．ＢとＣの最終順位は，連続している。
3．最終順位について，Ｂが 1位ならば，Ｄは 3位である。
4．最終順位について，Ｃが 3位ならば，Ａは 1位である。
5．最終順位について，Ｄが 2位ならば，Ｂは 4位である。

【No. 11】 Ａ，Ｂ，Ｃの 3人は，それぞれドーナツを買い，何個かをその日のうちに食べた。次
のことが分かっているとき，確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
○　Ａは 6個，Ｂは 4個，Ｃは 5個買った。
○　 3人ともその日のうちに最低 1個は食べた。
○　その日のうちに食べたドーナツの個数について，ＡとＣはいずれも，Ｂの 3倍以上だった。
○　 3人のうち 2人は，その日のうちに食べきらず，翌日食べるためにドーナツを残していた。
また，そのうち 1人の残した個数は，もう 1人の残した個数の 3倍であった。

1．Ａがその日のうちに食べた個数とＣがその日のうちに食べた個数は，同じであった。
2．その日のうちに食べた個数は， 3人合計で 10個であった。
3．その日のうちに食べた個数が最多の者と最少の者の差は， 5個であった。
4．その日のうちに全て食べきったのは，Ａであった。
5．翌日食べるために残した個数が最も多かったのは，Ｂであった。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 12】 あるアイスクリーム店では，バニラ，ストロベリー，チョコ，抹茶の 4種類のフレー
バーを販売しており， 1人につき 3個まで注文することができる。ある日の営業終了間際にＡ，
Ｂ，Ｃの 3人がこの順に来店・注文し，Ｃが退店した時点でその日の営業を終了した。次のこと
が分かっているとき，確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
○　Ａが来店した時点で，バニラが 2個分，ストロベリーが 1個分，チョコが 2個分，抹茶が 
3 個分残っており，Ｃが退店した時点で， 1種類のフレーバーのみ 1個分売れ残り，他のフ
レーバーは売り切れていた。

○　Ａ，Ｂ，Ｃ全員が共通して注文したフレーバーがあった。
○　Ａの注文したフレーバーのうち， 1種類はチョコだった。
○　Ｂは 3個注文した。
○　Ｃはストロベリーと抹茶を注文したかったが，ストロベリーが売り切れていたため，バニラ
と抹茶を注文した。

1．Ａは， 3個注文した。
2．Ｂは，バニラを注文した。
3．Ｂは，ストロベリーを注文した。
4．同時に売り切れたフレーバーはなかった。
5．売れ残ったフレーバーは，チョコである。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 13】 正方形を図のように六つの部分に切り離し，重ならないよ
うに並べ替えたときにあり得る図形は，次のうちではどれか。

1． 2．

3． 4．

5．

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 14】 図の立体は一辺の長さが 1の立方体を複数積み重ねてできたものであるが，これと組
み合わせると，ちょうど一つの一辺の長さが 3の大きな立方体となる立体として最も妥当なのは
どれか。
ただし，図と選択肢の立体において，最も下の段よりも上に立方体が存在している場合には，そ

の最も下の段まで立方体が存在しているものとする。

1． 2．

3． 4．

5．

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 15】 体操競技において，Ａ～Ｄの 4種類の技があり，このうち， 2種類の技を 1回ずつ行
い，技の得点の合計を点数とする。技の種類によって得点が異なっているが，必ずしも成功すると
は限らず，失敗するとそれぞれ低い得点となる。
いま，ある人のＡ～Ｄの技の成功及び失敗の確率と得点は，表のとおりである。仮に，失敗を考

えずに最も高い点数を狙うのであれば，ＡとＢを 1回ずつ行うこととなり，両方の技が成功した
場合の点数は 1,900 点である。
ここで，成功及び失敗の確率と期待値を考えて最も高い点数を狙うこととした場合，その技の組

合せとして最も妥当なのはどれか。
ただし，それぞれの技の成功及び失敗の確率は独立であるものとする。

技
成功 失敗

確率 得点 確率 得点
Ａ 0.1 1,200 0.9 300
Ｂ 0.3 700 0.7 200
Ｃ 0.5 600 0.5 400
Ｄ 0.7 500 0.3 100

1．ＡとＣ
2．ＡとＤ
3．ＢとＣ
4．ＢとＤ
5．ＣとＤ

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 16】 図のように，立方体を三つの頂点Ａ，Ｂ，Ｃを通る平
面で切断し，それによってできた三角錐OABCを除いて残った
立体の体積は元の立方体の体積の何倍か。

1．
6
5 倍

2．
8
7 倍

3．
9
8 倍

4．
1
1
2
1 倍

5．
16
51 倍

Ａ

Ｏ
Ｂ

Ｃ
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【No. 17】 濃度 20％の砂糖水を熱して水を 600 g 蒸発させると，濃度 50％の砂糖水となった。
このとき，この砂糖水に含まれる砂糖の重量はいくらか。

1．  50 g
2． 100 g
3． 150 g
4． 200 g
5． 250 g

【No. 18】 図は，2021 年 8月のカレンダーである。ある塾では，この 8月に毎週 1回ずつ合計 5  
回，実力テストを行う。テストを行う日にちの和は 87であり，日曜日が 1回， が 3回，
土曜日が 1回である。このとき， に入る曜日はどれか。

8月 2021
日 月 火 水 木 金 土

第 1週 1 2 3 4 5 6 7

第 2 週 8 9 10 11 12 13 14

第 3 週 15 16 17 18 19 20 21

第 4 週 22 23 24 25 26 27 28

第 5 週 29 30 31

1．月曜日
2．火曜日
3．水曜日
4．木曜日
5．金曜日

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 19】 図は，2014～2018 年におけるＡ～Ｅの 5地域のタブレット出荷台数・売上総額の推
移を示したものである。これから確実にいえることとして最も妥当なのはどれか。
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Ａ地域の出荷台数 Ｂ地域の出荷台数
Ｃ地域の出荷台数 Ｄ地域の出荷台数
Ｅ地域の出荷台数 売上総額（右軸）

1． 5地域全体のタブレット出荷台数についてみると，2018 年には，2014 年の半分以下に減少
した。
2． 5地域全体のタブレット売上総額を基にしたタブレット 1台当たりの平均単価は，2014～
2018 年にかけて一貫して減少した。
3．2014～2018 年における 5地域全体のタブレット売上総額の 1年ごとの推移をみると，金額
の減少額が最も大きいのは，2016～2017 年の間である。
4．2018 年におけるＥ地域のタブレット出荷台数は，500 万台を下回っている。
5． 5地域全体のタブレット出荷台数に占める，Ａ地域とＢ地域の合計の割合は，2016 年と
2018 年では同じである。
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【No. 20】 表は，我が国で販売されている 5種類の食品について，Ａ～Ｄの 4か国における物価
比率を示したものであり，例えば，我が国で 100 円の商品を 50円相当で買える国では，その商
品の物価比率は 0.50 となる。 4か国それぞれで各食品を 1単位ずつ購入したとき，食品ごとの
総額が円換算で最も高くなるのはどれか。

食品 単位当たり価格 Ａ国 Ｂ国 Ｃ国 Ｄ国
米 200 円（ 1合） 0.54 1.01 1.16 0.57
食パン 180 円（ 1袋） 1.37 0.40 0.92 0.49
牛乳 150 円（ 1本） 0.76 0.55 0.75 0.89
鶏卵 120 円（ 1パック） 0.82 1.24 1.56 0.65
チョコレート 250 円（ 1箱） 0.84 0.71 1.10 1.11

1．米
2．食パン
3．牛乳
4．鶏卵
5．チョコレート

https://koumuin-taskforce.com



21

【No. 21】 x2- 6x+ 8E 0，x- 3F 0 の二つの条件を満たす xの範囲はどれか。

1． xE 2，3E x
2． xE 2，4E x
3． xE 3，4E x
4． 2E xE 3
5． 3E xE 4

【No. 22】 次は，原子に関する記述であるが，Ａ～Ｄに当てはまるものの組合せとして最も妥当な
のはどれか。
全ての物質は原子からできている。原子の中心には， Ａ と中性子から成る原子核が存在
する。原子の種類は原子核内に存在する Ａ の数によって決まり，原子核内の Ａ の
数を原子番号， Ｂ を質量数という。
また，原子には， Ａ の数は同じでも中性子の数が異なる原子が存在し，これらを Ｃ  

（アイソトープ）という。例えば，ウランやラジウムには複数の Ｃ があるが，それらは全て
不安定であり， Ｄ と呼ばれる粒子や電磁波を放射し，安定な状態に変化する。 Ｄ に
は透過性や電離作用がある。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
1．陽子 中性子の数 同素体 放射線
2．陽子 陽子と中性子の数の和 同位体 放射線
3．陽子 陽子と中性子の数の和 同素体 放射能
4．電子 中性子の数 同位体 放射能
5．電子 電子と中性子の数の和 同素体 放射線

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 23】 図のように，気体をＡ，Ｂ，Ｃの三つの性質で分類した。
Ａ：無色かつ無臭である。
Ｂ：一般に人体に有毒とされる。
Ｃ：空気に 10％以上含まれる。
このとき，図の①，②に分類される気体の

組合せとして最も妥当なのは次のうちではど
れか。

① ②
1．エチレン 塩素
2．一酸化炭素 エチレン
3．水素 硫化水素
4．水素 窒素
5．塩化水素 窒素

【No. 24】 生態系に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．バイオームは，動物の生物群系を示すものである。我が国では，北海道はステップのバイオー
ムであり，アライグマが分布するなどの点で本州以南とは別のバイオームとなっている。
2．キツネなどの動物は，他の生物を食べ有機物を分解するので分解者と呼ばれ，シイタケなどの
キノコは，他の生物に含まれる無機物を有機物に変えるので消費者と呼ばれる。
3．ブナ林などの森林は，かく乱を受けても元に戻ろうとする復元力をもつ。しかし，山火事や地
すべりが起きると，ギャップが生じて陽樹が枯死し，森林に戻ることができなくなる。
4．生態系の中には，生態系のバランスに大きな影響を及ぼす生物が存在することがある。このよ
うな生物をキーストーン種といい，北米の大平洋沿岸域に生息するラッコはその一例である。
5．海洋生態系は，海水に大量の有機物が溶け込んでいて，陸上生態系と比べ生物種が多い。特に，
外洋域では赤潮が発生しやすく，赤潮が発生中の海域ではブリなどの生物種が豊富になる。

①

②

Ｃ

Ａ

Ｂ

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 25】 化石と地質時代に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．化石のうち，その地層ができた当時の環境を示す化石を示相化石という。例えば，サンゴ礁を
形成するサンゴの化石は，暖かく浅く澄んだ海という環境を示している。
2．示相化石のうち，地層のできた年代まで特定できる化石を特に示準化石という。例えば，三葉
虫の化石は新生代の示準化石である。
3．古生代には，先カンブリア紀まで繁栄していた裸子植物に代わり，被子植物が繁栄した。また，
中生代や新生代と異なり，大量絶滅が発生しなかった。
4．中生代には，初めて動物が陸上へと進出し，多数の動物群が陸上で爆発的に増加した。代表的
な動物として，アノマロカリスが挙げられる。
5．新生代には，爬

は
虫類から恐竜が出現したほか，海ではアンモナイトが繁栄した。しかし，これ

らの生物は猿人の出現と同時期に絶滅した。

https://koumuin-taskforce.com
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【No. 26】 以下のＡ，Ｂ，Ｃは，米国に関する文書や発言の一部であるが，それぞれに最も関係が
ある人物の組合せとして最も妥当なのはどれか。
Ａ：われわれは，自明の真理として，すべての人は平等に造られ，造物主によって，一定の奪い
がたい天

てん
賦
ぷ
の権利を付与され，そのなかに生命，自由および幸福の追求の含まれることを信ず

る。また，これらの権利を確保するために人類のあいだに政府が組織されたこと，そしてその
正当な権力は被支配者の同意に由来するものであることを信ずる。

Ｂ：われわれの目の前に残された偉大な事業にここで身をささげるべきは，むしろわれわれ自身
なのである。　…　これらの戦死者の死を決して無駄にしないために，この国に神の下で自由
の新しい誕生を迎えさせるために，そして，人民の人民による人民のための政治を地上から決
して絶滅させないために，われわれがここで固く決意することである。

Ｃ：Ⅴ　植民地に関するすべての請求の，自由で柔軟，かつ絶対的に公平な調整。その際には，
主権に関するそうしたすべての問題の決着に当たっては，当事者である住民の利害が，法的権
利の決定を待つ政府の正当な請求と同等の重みを持たされなければならない，という原則に基
づくものとする。　…　XIV　大国にも小国にも等しく，政治的独立と領土保全の相互保証を
与えることを目的とする具体的な盟約の下に，諸国の全般的な連携が結成されなければならな
い。

Ａ Ｂ Ｃ
1．ウィルソン リンカン キング牧師
2．ジェファソン ウィルソン キング牧師
3．ジェファソン リンカン ウィルソン
4．リンカン ウィルソン ジェファソン
5．リンカン ジェファソン ウィルソン
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【No. 27】 19 世紀から 20世紀にかけて中国で活躍した人物に関する記述Ａ～Ｅのうち，蔣介石
に関するもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：国民党の指導者となり，北方の軍閥を打倒して中国の統一を目指す北伐を開始した。
Ｂ：「連ソ・容共・扶助工農」の基本方針を決議し，国共合作による幅広い国民革命の推進を図っ
た。

Ｃ：共産党の勢力拡大を警戒し，上海クーデタを起こして共産党を弾圧した。
Ｄ：口語により文学を表現する白話運動を提唱し，『阿Ｑ正伝』などの口語小説を発表した。
Ｅ：民族の独立，民権の伸張，民生の安定を目指す三民主義を唱え，組織的な革命運動を展開し
た。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｄ
4．Ｃ，Ｅ
5．Ｄ，Ｅ

【No. 28】 20 世紀前半の我が国に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．明治天皇の暗殺を計画したとして，幸徳秋水らが逮捕される大逆事件が起こった。この事件を
きっかけに，社会主義運動は，弾圧され停滞した。
2．第二次護憲運動の主導者であった原敬は，内閣総理大臣になると，いわゆる普通選挙法を成立
させ，満 25歳以上の男女全員に選挙権を与えた。
3．米国から始まった世界恐慌の影響を受け，我が国の経済も深刻な恐慌に陥った。そのため，松
方正義蔵相は金輸出解禁を実施し，この恐慌を短期間で終息させることに成功した。
4．軍部内では，政党内閣を打倒すべきであるという声が高まり，青年将校らが犬養毅首相や高橋
是清蔵相ら数人の閣僚を暗殺した血盟団事件が起こった。
5．東条英機は国家総動員法を公布し，これによって大政翼賛会や立憲民政党などの既成政党を解
散させ，愛国社を結成した。

https://koumuin-taskforce.com



26

【No. 29】 世界の時差に関する記述Ａ，Ｂ，Ｃのうち，妥当なもののみを全て挙げているのはどれ
か。
Ａ：日本とブラジルで時刻が異なるのは，地球の公転が関係しており，経度 30度ごとに 1時間
の時差が生じる。そこで，世界の国々は自国の標準時子午線を決めており，日本では，首都で
ある東京を通る東経 135 度の経線を基準として，日本標準時を定めている。

Ｂ：日付変更線は，多少の屈曲を伴いながら経度 180 度に沿って設定されており，この線を越
えて西に行くときには次の日の日付とし，東に行くときには一日前の日付とする。また，グリ
ニッジ標準時（GMT）は，英国の旧グリニッジ天文台を通る本初子午線上の時刻をいう。
Ｃ：サマータイム制度は，日照を効率的に利用し，仕事や余暇を充実させることを目的として，
夏季に時間を 1時間程度遅くするものである。比較的高緯度の国々で多く採用されており，
我が国でも，2021 年 7月から，北海道において導入することが決定した。

1．Ａ，Ｂ，Ｃ
2．Ａ，Ｂ
3．Ａ，Ｃ
4．Ｂ
5．Ｃ
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【No. 30】 図は，東南アジアにおける主な宗教の分布を示したものであるが，Ａ，Ｂ，Ｃに当ては
まるものの組合せとして最も妥当なのはどれか。

Ａ
Ｂ
Ｃ
その他

赤道

（注）　帝国書院『地歴高等地図』を基に作成

Ａ Ｂ Ｃ
1．キリスト教 イスラーム 仏教
2．イスラーム キリスト教 仏教
3．イスラーム 仏教 キリスト教
4．仏教 キリスト教 イスラーム
5．仏教 イスラーム キリスト教
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【No. 31】 次の四字熟語Ａ～Ｅのうち，その意味が妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：青天白日 ………… 心にやましいところが全くないこと。
Ｂ：勇猛果敢 ………… 気持ちが強く，思い切って物事を行うこと。
Ｃ：天変地異 ………… 天地のように広くおおらかな心のこと。
Ｄ：温厚篤実 ………… 穏やかで情が厚く，誠実であること。
Ｅ：大器晩成 ………… 大きな願望が遂げられること。

1．Ａ，Ｂ，Ｃ
2．Ａ，Ｂ，Ｄ
3．Ａ，Ｃ，Ｅ
4．Ｂ，Ｄ，Ｅ
5．Ｃ，Ｄ，Ｅ

【No. 32】 次のＡ～Ｅの下線部のカタカナを漢字に直したとき，その漢字の部首が同じものの組合
せとして最も妥当なのはどれか。
Ａ：注意をカン起する。
Ｂ：食べ物が気カンに入る。
Ｃ：家具をイ動する。
Ｄ：カ学繊維の服を着る。
Ｅ：部下の模ハンとなる。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｅ
4．Ｃ，Ｄ
5．Ｄ，Ｅ
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【No. 33】 和文に対する英訳として文法的に最も妥当なのはどれか。
1．これは，その小説家が生まれた家だ。

This is the house whose the novelist was born in.

2．列車の中での携帯電話のご使用はご遠慮ください。
Please refrain from take cell phones on the train.

3．コーヒーを一杯持ってきていただけますか？
Could you bring me a cup of coffee, please?

4．郵便局は，国立博物館の隣です。
The post office is next over the National Museum.

5．私の娘は，スペイン語を上手に話す。
My daughter speaks well Spanish.

【No. 34】 次の各組の英文と和文がほぼ同じ意味になるとき，ア，イ，ウに当てはまるものの組合
せとして最も妥当なのはどれか。
　Just a ア , please.

しばらくお待ちください。
　Can I try it イ ?

試着してもよろしいですか？
　I’m ウ .

お腹がいっぱいです。

ア イ ウ
1．time for full

2．time on full

3．time on empty

4．moment for empty

5．moment on full
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【No. 35】 我が国の選挙制度等に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．衆議院議員の選出では，大選挙区制と全国を 11ブロックに分けた比例代表制とを組み合わせ
た，大選挙区比例代表並立制が採用されており，選挙区と比例区の両方に立候補する重複立候補
は認められていない。
2．公職選挙法では，会計責任者など立候補者と一定の関係にある者が買収などの罪を犯し刑に処
せられた場合，その立候補者の当選が無効となる連座制をとっている。
3．公職選挙法では，外国にならって戸別訪問が選挙運動として認められている一方，ブログなど
のインターネットを利用した選挙運動は認められていない。
4．選挙制度には直接選挙と間接選挙があり，直接選挙の例としては米国の大統領選挙が挙げられ，
間接選挙の例としては我が国の参議院議員選挙が挙げられる。
5．我が国では，選挙区ごとの一票の価値の比率が異なる「一票の格差」が問題視されているが，こ
れまで最高裁判所が違憲状態と判断したことはない。

【No. 36】 我が国の地方自治に関する記述Ａ～Ｄのうち，妥当なもののみを挙げているのはどれか。
Ａ：日本国憲法に規定されている地方自治の本旨には，団体自治と住民自治の二つがある。この
うち団体自治とは，地方公共団体の活動が住民の意思と参加に基づいて行われることをいう。

Ｂ：地方公共団体には，議決機関としての議会と執行機関としての首長が置かれており，住民が
議会の議員と首長を直接選挙によって選ぶ二元代表制が採られている。

Ｃ：かつて，地方公共団体の事務の多くは国の代行として行う法定受託事務であったが，1999
年に成立した地方分権一括法により法定受託事務が廃止され，地方公共団体の事務は自治事務
と機関委任事務に再編された。

Ｄ：地方公共団体の財政は自主財源である地方税などによって賄われるが，多くの地方公共団体
は，自主財源だけでは財政を賄えないため，国から地方交付税や国庫支出金を受けている。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｃ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｄ
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【No. 37】 物価に関する記述として最も妥当なのはどれか。
1．価格と物価には，価格は財とサービスの値段の平均であるのに対して，物価は財だけの値段の
平均であるという違いがある。
2．持続的な物価の上昇をインフレーションといい，需要が増加して供給を上回る状態が続くとき
などに起こりやすい。
3．持続的な物価の下落をスタグフレーションといい，通貨が過大に供給され，貨幣の価値が下が
るときなどに起こりやすい。
4．長期間の物価の安定をデフレーションといい，通貨安で原材料費が下落する一方，労働者の賃
金が上昇するときなどに起こりやすい。
5．物価が上下動を繰り返すことで，企業の利潤や労働者の購買力が変動しながら，経済が成長し
ていくことをデフレスパイラルという。

【No. 38】 国際経済に関する語句の説明として最も妥当なのはどれか。
1．ドーハ・ラウンド（ドーハ開発アジェンダ）：100 以上の国が参加して行われた多国間交渉で
ある。モノの貿易だけでなく金融・情報通信などのサービス分野や知的財産権も交渉の対象とし
たほか，世界貿易機関（WTO）が発展し，関税と貿易に関する一般協定（GATT）となった。
2．ブレトンウッズ協定：関税その他の輸入制限を撤廃することで，貿易の拡大と世界経済の発展
を図ることを目的とした協定である。この協定に基づいて，経済協力開発機構（OECD）と開発
援助委員会（DAC）が設立された。
3．ニクソン・ショック：当時の米国大統領ニクソンが発表した，金・ドル交換の停止である。こ
れにより，外国為替市場は大混乱に陥り，変動為替相場制は維持できなくなり，固定為替相場制
を採らざるを得なくなった。
4．プラザ合意：1985 年に行われたドル高是正のための先進 5か国財務相・中央銀行総裁会議
（G5）での合意である。この合意により，急速に大幅なドル安・円高が進んで，輸出産業が打撃
を受け，日本経済は円高不況と呼ばれる不況に陥った。
5．環太平洋パートナーシップ協定（TPP）：アジア・北南米地域の貿易自由化などを推進する経
済的な枠組みである。シンガポール・ブルネイ・カナダ・ブラジルの 4か国で締結し，2010 年
に発効され，2017 年には日本・米国もこの協定に参加した。
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【No. 39】 我が国の消費者問題と消費者保護に関する記述Ａ～Ｄのうち，妥当なもののみを挙げて
いるのはどれか。
Ａ：生産者に比べて，消費者は多くの商品を実際に使用し，その知識や情報を豊富に有している。
このような生産者と消費者の間に存在する情報の格差を情報の非対称性という。

Ｂ：消費者は，必要性などを考えず，流行だからといった理由のみで商品を購入するなど，周囲
の消費水準や消費パターンに影響されるデモンストレーション効果に支配されやすい。

Ｃ：製造物責任法（PL法）では，商品の欠陥によって消費者が損害を受けた場合には，製造業者
の過失の有無にかかわらず，製造業者に損害賠償責任を課している。

Ｄ：クーリング・オフ制度は，一旦契約を結んでしまっても，期間を問わずに消費者と事業者の
双方から一方的に契約を解除できる制度である。

1．Ａ，Ｂ
2．Ａ，Ｄ
3．Ｂ，Ｃ
4．Ｂ，Ｄ
5．Ｃ，Ｄ
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【No. 40】 表は，西洋の各思想についてその代表的人物，特徴などを示したものであるが，Ａ，Ｂ，
Ｃに当てはまるものの組合せとして最も妥当なのはどれか。

思想の名称 代表的人物 特徴 関連することば

Ａ ベンサム，J．S．ミル
善悪の基準を快楽や幸福を
生み出すのに役に立つかど
うかに求める

「最大多数の最大幸福」
（ベンサム）

Ｂ ニーチェ，ハイデッガー，
サルトル

本来の自己は孤独，死，不
安などに向き合って生きて
いく中で実現されると主張
する

「人間は自由の刑に処せられ
ている」（サルトル）

Ｃ ウィトゲンシュタイン，
クワイン

思想上の問題を取り除くた
めには言語使用そのものを
考察の中心に置くことが重
要であると考える

「語り得ぬことについては沈
黙しなければならない」
（ウィトゲンシュタイン）

Ａ Ｂ Ｃ
1．功利主義 実存主義 分析哲学
2．功利主義 啓蒙主義 精神分析学
3．功利主義 啓蒙主義 分析哲学
4．構造主義 実存主義 精神分析学
5．構造主義 啓蒙主義 分析哲学
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